

## 安全生产月

柳湾煤矿

## “舒筋活络”保畅通

柳湾煤矿聚焦井下运输系统,通过规章制度、设备改造、技术应用,以安全、提效为目标,为矿井运输系统“舒筋通络”,协同发力织就一张立体运输安全网。

## 规章制度勾勒安全边界

该矿以制度建设为抓手,通过完善细化《井下会车制度》,进一步规范司机操作流程。强化“暂停键”机制,明确主巷、支巷车辆通行优先级,并配套声光信号联动系统,使会车冲突率同比下降。对每台运输设备进行编码管理,从检修记录到报废实施全流程管控,实现责任到人、管理到岗。建立巡检机制(司机每班三查、维修工每日三检、轮值安全员每周三巡),避免设备“带病作业”,形成“排查、整改、验收”的闭环管控体系,让规章制度成为守护运输安全的底线红线。

## 设备改造注入效率动能

针对井下880大巷轨道系统,该矿将原有30公斤/米轨道全面更换为43公斤/米重型轨道。新轨道凭借着更高强度和更强抗变形能

力,为大量、高频次运输提供坚实保障。针对人行车、3吨平板车及架子车等运输设备,该矿将轮对宽度由80毫米升级至120毫米,显著提升车辆运行稳定性,降低脱轨风险。为进一步降低拉运风险,该矿还对部分车辆进行功能性升级,改造了锚杆、锚索专用运输车。对井下排水系统同步优化,通过疏通浇筑标准化水沟,彻底解决轨枕积水问题,有力保障轨道线路安全畅通。

## 技术应用护航运输安全

该矿利用视频监控技术,对运输现场进行全方位、全流程、全链条的实时监控,及时发现并纠正职工“三违”行为。针对运输司机长期面临的视觉疲劳问题,该矿在巷道关键节点设置LED光带导向系统,利用暖黄色光源缓解视觉压力,为司机营造舒适的驾驶环境。对电机车运行参数进行科学优化,将车速严格控制在2.9-3米/秒区间,规避高速行驶,确保物料运输节奏与采掘生产无缝衔接。

(武君)



为切实消除身边安全隐患,水峪煤业以“思想+教育”“视频+现场”“考核+培训”相结合的方式,集中整治“三违”行为,切实增强全员安全意识,努力将危险区域转变为安全区域,为企业安全生产夯实基础。

李超 摄影报道

中兴煤业  
香源煤业

## 开展事故应急救援演练

汾西矿业讯 近日,中兴煤业开展矿井水灾事故应急演练。在接到3211预抽巷底板有涌水现象、水量不断增大的“险情”汇报后,该公司立即启动应急预案,通知受灾区域人员按照避灾路线有序撤离。各抢险救援组火速前往抢险地点,严格按照应急预案和操作规程开展救援工作。经过近一个半小时的紧张救援,被困人员全部安全升井,井下水位得到有效控制,演练取得圆满成功。

(张玮)

汾西矿业讯 近日,香源煤业组织开展局部通风机无计划停电停风应急演练。演练模拟1402材巷局部通风机突发停运、备用风机无法启动的紧急场景。接警后,机电区紧急排查故障、抽放队更换风机、通风区准备瓦斯排放、医疗组与车队随时待命……各部门闻令而动,迅速进入应急状态。经过紧张作业,各项指标均符合安全规程,现场无人员受伤,演练圆满结束。

(王妮)



高阳煤矿围绕“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”主题,在全矿范围开展安全隐患排查行动,建立健全隐患动态管理台账,切实把隐患消除在萌芽状态,助力矿井安全高质量发展。

李晓琼 摄影报道

## 深入宣传贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神(二)

## 完善和落实安全生产责任制

习近平总书记强调,“各级党委和政府要认真贯彻落实党中央关于加快安全生产领域改革发展的工作部署,坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责,严格落实安全生产责任制。”

党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责,这是习近平总书记对安全生产作出的重大制度设计,充分彰显了中国特色社会主义制度优势,深刻体现了安全生产科学管理的内在要求。

## 临汾公司昊锦塬煤业

## “八个一”筑牢安全生产屏障

汾西矿业讯 为深入贯彻落实山西焦煤、汾西矿业关于“四查四改”安全大反思活动的部署要求,近日,临汾公司昊锦塬煤业创新开展安全大反思系列活动,以全链条风险管控与立体化责任落实,为矿井安全生产筑牢坚固防线。

开展一次停工一天再反思。干部职工聚焦岗位实际,以停工一天的沉浸式反思,从违规操作的侥幸心理溯源,到安全制度执行的细微漏洞查摆,逐项剖析问题根源,为精准整改锚定靶向坐标。

开展一次安全风险再辨识。对照二季度划定的三个红线安全风险,从“人、机、环、管”四维体系展开全要素研判,通过再辨识、再排查、再完善的闭环管理,推动风险防控从“粗放覆盖”向“精准画像”升级,织密风险预控网络。

开展一次隐患“大家来找茬”。各队组以专项排查、周检周验为载体,交叉进入各采掘工作面进行“找茬”,从摄像头的角度到支护参数的合规性,均纳入“找茬”范畴。针对发现的问题,制定两个清单,通过互查互学、以查促改的良性互动,拧紧矿井“安全阀”。

开展一次业务专项再整治。聚焦采

掘、机电运输、“一通三防”、地测防治水等重点领域、关键环节的现场管理短板,实施全专业系统性整治提升工程,通过精准施策、专项整治,推动各业务板块管理效能与人员专业能力双跃升。

开展一次“五述”人人再过关。各生产、辅助队组开展“五述”人人再过关活动,通过逐人排查、靶向督导,确保“五述”管理标准入脑入心、见行见效。

开展一次应急演练再提升。通过开展自救器30秒盲戴实操演练、汛期前雨季“三防”应急演练及现场应急处置演练等多元化活动,构建“理论+实操+实战”的三维训练体系,全面提升全员应急响应和现场处置能力。

开展一次职工身心再排查。对全体职工进行再排查、再摸底,完善“特殊关怀”人员台账,定期进行健康监测,为矿井的安全发展夯实根基。

开展一次亲情帮教嘱安全。以亲情嘱安全为主题开展微视频征集活动,通过家庭温情传递安全理念,在企业安全管理与家庭情感监督之间构筑双重防线,凝聚“企业+家庭”共保安全的强大合力。

(张琳 乔斌)